YT FT qeh-fiant TRt wife (NTPC)
Hideh & udern

1st Stage (Computer Based Test)

Held on : 05.04.2016 Shift : 3

1. @ sl fee @ et 1@ 82 Ans : () STHAA =E I Haqed = 40x125 + 60 x150
(a) TIRST (Aneurysm) = 5000 + 9000 = 14000
(b) FifEamardd (Cardiomyopathy) .. forpege :(100"'20}(14000
(c) fEwRfr (Diphtheria)
(d) AEERTETS TR (Myocardial rupture) = 16800°%.
Ans : (c) FEeliftar fear & dafe dfiardt & € afcss T 9 m=ﬁﬁﬁﬁww=%=l
wata Al @) ww A aREE s i | o i ferew & e %
S Sy & B 21 39 W A T F Fhm freed a9 et 31T T em
S 21 A T SHfeiE: W g9 & W™ ¥ o (a) 1857 Q} 1858
21 38 A7 & A W F o, @ER, AR Tw e (c) 1859 %(d) 1956
ey § Al Fehed 21 39 U0 9 w9 & e 1AL ||| Ans : (b) ‘ORT 1858 § W@ |
1 F AT AR T wEE W e e ey |||(BRew d= & el ffew Fea @
2. & 9% 35% & T W 26,000 YT ¥ st o & SRS S 1 S
m % T Ve & o7 o1 T
T AR T 15% B A AR A T T AW 5. AT T AW AT § e 2015 |
i) 1 AT fema an?
(a) 36,000 T4 (b) 40,000 ¥ a) = RERAT (Xi Jinping)
(c) 38,000 T4 (d) 34,000 &9 (b) & fSaRT (Hu Jintao)

Ans : (d) AT & 1 3ifhd qoT = x @

(c) fam S (Jiang Zemin)

<&

. o (d) @ fS=EE T (Li Xian Ning)
'.'Wﬂﬁ:ﬂﬁﬁ@X[l—“} Ans : (a) F AR H9 % gyafs & 9 2015 &
100
o AR H1 L R AT
26000=x><[1—£} 0 6. o WEel @ HCF 6 a1 LCM 108 %, o
100 & TS T 12 ¥ A gEdt e 7 Fi
26000 = x x 3> 6 (@) 27 (b) 54
100 (c) 48 (d 36
4 = 2600010 Ans : (b) - TBell HE X gH W& = HCFXLCM
65 12x3H0 & = 6x108
x :40& T He = 54
\ B 15 7. o ® & (ICT) ferdant @fara A ¢
R T 8% _4000()){1_@} (a) YA FHIHEE STt (International
85 Communication Technology)
=40000x — (b) TSI FHHIA és%—eﬁw (Intelligent
100 Communication Technology)
=34,000%. (c) $T-WT st (Inter-state
3. U& AR STEudl =l @ 40 feRelt @t o Communication Technology) }
125 0% ¥ T AT 60 Fralr = AT 150 (&) FTEHEE T s
0 T T § 9w @_ =iF T 20% F AT g:cfﬁggggg and Communication
T ST & I Wi fhel R g A \[4 0 () g sk SR A S A G iR SR
i et SR o1 AR 9 ICT el S @1 ST e
(a) 152 ¥9 (b) 158 TG St # X AR (SAEH AR T AreRed Gobdr) &
(c) 168 TG d) 172 ¥@ qfrehT TS & 2
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8. 3.6, 6.9 WAT 11.4 & wguiguE (fourth| 13. aATa+2b=553Na—-2b=-138 @ b & 0=
proprtional) FT SRITSTT AT it
(a) 20.3 (b) 18.9 (a) 21 (b) 14
(c) 19.6 (d 21.9 (c) 17 (d 19
Ans : (d) 5T =qAIA = Ans: (c)a+2b=55  —emememe (1)
36:69::114:x a—2b=-13 .
36 _114 2a =42 @
9 x a=21
_114x69 oo - o (1) §,
) 21 +2b=155
9. TRE I 2016 & 3ET-19 fehehe fava = 2b=34
Sfar £2 b=17
(@) 9T (b) 14. STATCY i aefta i feraen ?
() I=IEw (d) arerRs (a) et (b) RIS
Ans : (¢) 37s1-19 forhe fava &7 1 AMESH 27 SHad (c) A 3R M ( 3
T 14 BE, 2016 F T TARY F TEHA I IR || Ans @ (b) TR H 3N =R |
Sivel Jve e Rfeaw ARy # @ T Wiz A= # ||| el 2
Waﬁuwﬁﬁwaﬁwﬁwuwﬁﬁﬁaﬁnaﬁ 15. Tt (NGT) =y
af foshe & TR HT TEel AR ICC U-19 foee 9 &1 (a) TIEA 21& (National Geogrsaphic
e i feram Tel
10. QQ7#15#2)#10 #4, ﬁmmw (b) Zigde  (National Green
mﬁ%@#%aﬁwﬁmﬁ!@ 4+, TR sport)
ﬁmﬁ%mﬁwﬁmﬁm‘rﬁﬁvﬁ A9 2% (National Green Trust)
Tererea %\lﬁ‘l 9 fgsgaa (National Green Trlbunal)
(@) ++=- (b)) —+==+ d) NGT & qU A Jvat #4 fE=7e (National
© +-== d +=+- en Tribunal) 81 WafeRor & wafem fpeft off st
Ans:(cgﬁg’qﬁaﬁmaﬂﬁm, _ SR F ¥ qa R T gl % TEAE F R
OF 070050707 NG || it 2 573 3 et <o e
4—4 T TS A qA S PHhoh HEEAl & W ¥
1T, Tt ¥ ¥ A W || rell 3 sl sfi Wl Feer % R
Y, eha sfeor sfafem 2010 & StwEld 18 SR
(a) Sifeem Mm, 2010 i TEH BRA SAeHTOT & T A T
(c) wferm 16. 1,9,7,3,5,5,6,4,2,8 @ iwd 9
Ans : (d) TER TH T & THH T EdiE
FHleATers Tardf, , faepiess qargt & g (a) 3 (b) 4
81 T (e § STEGT QAT ®OH WA S © s d 6
é' 3 & Tngﬁg?%Ng Ans:(c)aﬁw=1+9+7+3+51+05+6+4+2+8
Gﬂ:rc‘f%W
fava =u fehche U @R 4 I1dek = ATe =%=5
g feheheX @i a1?
(a) AR TTHT b) © & & g [17- 99%x99=7
() a2 (d) TEE IR (a) 9791 (b) 9801
Ans : (a) #ii® & O TocES FAR SIHN F AW (c) 9881 (d) 9901

TS fohohe H AR T ST I o 1 R &t
2 M T 2015 v FU ¥ araRy, e,
ferar 3R wheds % fgah AR 4 Tk STHER
3foer w11 399 wed % ff SeoEe AR 3 ¥ S
ITe &l ST 9T 91

| Ans : (b) 99 x 99 = 9801 |

18. TohE ORA-UTh Tg & A AT9Ehe STUUT g3
oft?
(a) 1947 (b) 1965
(c) 1971 (d 1999
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Ans : (b) 9T U T 1965 H UGG THT g3 Tg
T 3R T F d= 11 SE 1966 H g ThH
T TEEAT OT1 A WHSAIA YRA & FHMEA A deigl
IR T NRRETH % TEFEA 3d @ @ A=l gl &

T 11 S 1966 HI T8 THT 3|
19. Us & 10 fime & 1 Rl =em@r €, @
et T feRxft. e @ F St

(a) 1.33 fop.dr 8 (b) 1.25 fEHL/H
(¢) 1.67 fBd/Har  (d) 1.50 fwdi /s
e =10 fime =101 g

60 6
g =1

Ty =%=$:6 fapy./50e

Ans :

20. 82,70, 76, 64,70,58,?
(a) 52 (b) 76
(c) 64
(d) 48

Ans : (¢) FTl = TR 2-
70 58

82 70 76 64
lofafufle¥

|-12 T| 6
gedt & ocfiar & o uaRa & fE........] Ly

?7=04
21.

( Irgat=e )

(a) 2.8% (b) 2.4%

(c) 2.0% (d) 3.2%
|Ans:(b)§@%@?ﬁ'ﬂ&ﬁﬁ%?ﬂm 28
22. Verification of log-in name and pa for

BAT-37 AW 3T g fer

Terarm Trem &2 x

(a) Authenticating the u% & 7T
&g

(b) Re-confirmin Qr./ YA RGE
Ee

(c) Providi al access to the wuser/

T YEH A & forg

Ans : (a) -39 TH 3R GGG HI GeAdT STATHAN
YA 3Y fRAT ST @1 -3 A 3R uees ¥ fedd

SYATRdT S SRR G gRfEE g )

23. AR cot52°=b ¢, ar tan38’ = ?
(@) Vb (b) b2
(c) -b @d b

Ans : (d) cot52° =b
cot(90° —38%)=b
tan38° =b

[+ cot(90° —0) = tan 6 |

24. T, Hg @ gt § S fiET @ e e
1 W1 H had T Ga g R, diEm e
it 81 fee, o & fore W weifia #)
(a) A (b) T
(c) wr (d) =

Ans : (a)

3@ ¥ e g f6 fRe o

AT %A
GOLD

STOVE

BRONZE

LVREIS SILVER

. BRONZE @1 SILVER ®1qU 2 Siaf% STOVE
I7 7, 3d: e (b) 3 ¥ 37 21

6. ®HUT IR Tk TP e o fem T 2
HUT : AU VR F YR W IO F ITH
FATAT § T e el

oot

L Tsrer 7 afgan yauia 7@ e

11 TSI9T T Gedeh 3 § & fohar

favla Fifm 7 &9 @1 (F) fsd fiw Tw Fo= =
fifeheh &Y § AT BT (F) © (B)1

(a) et Fshd 1 SIERUT Ll & |

(b) Fae frepd 11 STawo & 21

(c) 1R II &1 3EoT &% 2|

(d) AT AT E I SISO I B

Ans : (c) 53 T I F FTHR T B 3GH B
§ T qedihT % & HRUT & T § AR o F s
Yaui FE fRam @ Stoan W Yodishd dik % ¥ T

fepam e 21 o1 fswd 1 qen 11 29 SR S £

27. BIYs ¥ G@ia faud a7 s
(a) T S [T T 9 HOT % R &t 2
(b) BYS F1 9@ FU=HEE ARG BN H

AT

(c) ®iE & geneli s A FEh qen ¥ AR
2

(d) TH ST H o = I A qSel & i H
AT
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Ans : (d) fFeT (d) 379 € Fifh el Tmepior e #
Fof W T it 9w & el W aH a %k AT & aUR
B 21

28. gfe ot g <+ &t 3tet 0, <+ et 3tet <o)
> @ A > AT wr aved qoAr 25+18 —
3x7+3 =7
(a) 25 (b) 21
(c) 19 (d) 40

Ans : (d) 25 + 18 —3x7+ 3

TR foeel # ufteds s W,

=25-18+3+7x3

=25-6+21

=40

29. VEg URGdd W Ufaeiieh hiE A%

TS (COP 21) 2015 el AT &l T oft?

(a) SHAT (Geneva) (b) =& (Davos)

(c) URE (Paris) (d) i (Bonn)
Ans : (¢) 2015 HIh T ey URadT T&e COP
21 I CMP-11 U™, ®F & 30 Fow=) ¥ 12 femwR
2015 d% R foar T
30. TIU T HYAT ol LAY UG AR Y91 & ST

<

TH IR T TH TR & TH 2| G0 =0 J.,

I SATET G| M, Skl 81 99, Sfeadnst

g fgea & forg mevas 21

frrefafaa o @ =i a1 fou T wew &

T 8?7

(a) I 3R T T 2

(b) T R T TF N ¥ g

(c) T 3R 9ug TH g & g

(d) T9Z, I B TE o Fehdl

Ans : (c) BT TT %o ¥ Ty 2 A Th
TR F T g9 2
31. T& 9%k OHa FL T asrwﬁ‘rg‘gﬁ‘
R R
(a) 8 (b) 7
(c) 10¢ d 9
(d) quwmmﬁgg@

(sr;r 32-34) fafafea S=af w®
femm =¥ 3R 38 WX Smenfia yoat & I+ 3|
75 foafdar & @ #, 12 faafiE & Saa samd, 15
ferenfordi & e Gomedt, 21 fornfrt St Fae MR, 12
faanfefet st TR den sl i, 13 famfiE B Fea
former fid 3w 2 ferenfefet =t fomen fired qom wormsdt St
e 2
32. st UEe AT w qrer feenfefEt @ i

=T E?
(a) 16 () 32
(c) 24 (d) 68

Ans : (d) SEm 9HE H o fqmfdE # e = 12
+12 = 24

sgemd) qaEe H= o el & ' = 75-24 =
51

W%:51X100
75
=68%
33. Tewaq faeneff & waa &3 & Toslt 4O &d
2?7
(a) 60 (b) 61
(©) 65 d 71
Ans : (b) FF TH Fesll THE A aTed [ & &
=12+15+ 21+ 13
34. TR UEE & O et THe
Tt feremfefat et 3
(a) 6 ® 1) 18
(c) 16 (d 4
Ans : (¢) are fernfefai & g = 21+
12 = 33
TRl e fenfft & @' = 15 + 2 =
17
=33-17 =16

qem F fucet te & &1 10 fet o &
" ) Afe E 3then 34t @k @ 30 fet A
T TRl &, AT oarT foh F 3rehen SHt s @t

forae feat o & WehaT &2
(a) 15 (b) 20
(c) 25 (d) 18
Ans : (a)Faam1ﬁ:rﬁ1%wwam°———i
10 30
_3-1
30
_2_1
30 15
3q: F 37her 391 &/ &1 15 f&dl § X Heha 2

36. T WEATSl & UG 24 qAT Ik a0 T
AT 52 §, A7 TR TNTHA AT ST
(a) 5 (b) 10

(c) 15 d 20

Ans : (b) 9T ST x q9T y &1

Vx Yy =Xy 2xy
=52+ 2x24
=52+48
=100

x+y=+100=10
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37. wrordt fooe o saftw & oot @1 T TET B
(a) @ SR
(b) T S
(c) ¥R & agerm
(d) ¢ a1 T Febel B
| Ans : (c) et fore # =it % aw & agom| |
38. 9876-7+ 5431 =5553
(a) 9754 (b) 9765
(c) 8754 (d) 9854
Ans : (a) 9876 —x + 5431 = 5553
15307 — 5553 =x
X =9754
39. UH a&] 10% &t T2 W 3,600 YT | areft
=it Afe g 15% B A a%g @ fawT Iod J
Edlsi
(a) 3,600 &7 (b) 4,000 ¥
(c) 3,800 T (d) 3,400 9
Ans : (d) AT ] A 3Hfhd oI = x &.
10% B & van fasaged :xx%
3600=xx2
100
X =4000 &.
15% B % TYA fosmaed
— 4000x 2
100
=3400 %.
40. '@IE % TING Hal UL T &2
(a) wemTy (b) faem *
(c) WA ¥ow )
Ans : (¢) @RI 9T & WET W™ T 79
T U A TR F SR 21 7@ a5

o< Gen § WA feeg sk afed #1 W
@s@g@ﬁwﬁg@ @ TRl ¥ Rrg
yag g1

41. 12 fewent 6 Tohett omaer & Tou
& TWEH W10 =f=ft qer 8 fereit <A
W% T g1 1 feer =it @ gem
(@) 8 (b) 70 T
(c) 60 Tq (d) 40 T

Ans : (d) 747 1 fopar F+ #1171 = x =
1 fopell =Ed &1 0 = y &
12x = 6y
2x=y
10x + 8y = 1040

10x + 16x = 1040

26x = 1040

x =40

-1 el | &1 e = 40 .

42. 1265 W ¥ RIT ULSTAT AT R YT W& 29 &
W:m@'m?
(a) 15 (b) 16
(c) 18 (d 17
Ans : (¢)
29)1265(43
116
x105
87
x18
1265 § § 18 9eM W 91 G&A1 29 § qule: fawf &
ST

43.

Ifd ‘health care is wealth’ < g;Z, ‘health
needs care’ &l 417 , ‘he ealth’ &Y 463

ﬁa@m%?ﬁ‘hem L= N ferar
S
(@) 326 0‘(1)) 764

a (d) 246

s @t — 1 @>
el | fcare] —> /A [1]
—>/i\.ﬁ®

31 he is wealth &I 326 ferar sam|

44, VXA gRT 9a%{ 2015 H orel fehar TaT €O
IUUE T AT 27
(a) GSAT-6 (b) GSAT-15
(c) GSAT-16 (d) IRNSS-1E

Ans : (b) STE2-15 TH YA TOR ST & 9 9=
24 % 98 o TN & W G215 IWE €10 F
TOE € EH WU 10 AWK 2015 Pl AT SR

FZ, HE F gav

45. TS UTS o UEATUh i o7
(a) . THMU@EE (b) A TEE
(c) T ANYd TH (d) W e

Ans : (b) 1921 ¥ STHEANT 3T<Iel I THIRG T HiI
H wF 99 T P 359 g3 o8 @y wef @ am fam
T 39 T % HUR 9. Gdiara TeE (), I9ERg
oM a9 (31emer), WeHlE Aedd o faga o
A &1 TR I faHE uRve F AR T B gAE §
G A S faffa g fem uReg % ot WR |
oS HT ATl SFEEAT oRled & auE ¥ STEqE
AR T gfved Aidard G § 1 SHed 8 1923
T zARER ¥ WUsT & & Ter $
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46. 25 WS T EA 40 T UG TH WE 50 F

TE W 25 fer@r wam om arefaes wed

Ans : (¢) FISHT AT J a9 01 e 2012 § 31 4H
2017 % o dret 124 deedig e # S 10
I # enfie foe R afga w1 &1 g fuifa
fepa T

(mean) ATE HIFSTT
(a) 39 (b)) 41
©) 40 @ 42

Ans : (b) T SR AT = x

25 W & FA AN = 25x

52.

2c0s(0 - 1/2)+ 3sin(0 + 71/2) - (3sinO + 2cos0) = ?
(b) sin0 - cosO
(d) cotB - tanO

(a) cosB —sind
(c) sinB + cosO

50 % WM W 25 g |, Ans : (a)
}ii;:i;sisi(;;()Jrzs 2cos(9—%)+3sin(9+%j—(3sin9+2cos¢9)
1000 =25x — 25
25x = 1025 :2cos{—(f—ej}+3sin(f+ej—(ssinmzcose)
x =41 2 2
.'.GTRI‘%!EHT‘?'J’I:‘M =2sin@+3cosd-3sind—2cosf[" E cos 0]
47. ng@ﬁwa&m@ﬁﬁéﬁ =cosf—sind
F F o forf sivenfit i+ oft? 53. frfaftaa & & TAE W A
(a) TSN (RADAR) =
(b) TR (SONAR) et - .
(©) ECIRIERIE (Echolocation) 23 JE . ¢ 223 ?;:TE q:,f?

(d) <SR (LIDAR)

Ans : (b) 5= fag 95 & gema & wefoml @ 3w
FH & e faefa Sanfel 9ar of 9MR T deds
2 S Ared 9 % 3T TER B a1 5 & 3T AT
e W T F T FH & U i g &1 swEm
FA g1 ST F TR ¥ Teid: Sound Navigation
and Ranging # dfeTa &7 21

7 Tedt: s 2 |
¥ 470 3tk e feRal| afe
Id® 100 &, @ I@F I &

(b) 69.45%
(d) 78.67%

48. AATMIS @i TTer=t s ot 87 : (¢) T A¥HAT 37 = 600

(a) TR (b) Hifgmr s 7 v = 270x100

(c) HIhrHET (d) R 600
Ans : (b) AMATS ST &I TSEH hifgHT i . _ =T7833% .
STfEERT @ & SHifeH I | ArTeive off 21| 55 EWRI-E T (Infra-red rays) =T 7
49. ‘g’ (‘Euro’) feruent T 22 (a) 33aed T (Longitudinal waves)

(@ I % (UK)

(b) e (Sweden) ze
O

(b) I fsExl] (Transverse waves)
(c) i3 T (Mechanical waves)

(d) ferpeme T (Electromagnetic waves)

(c) e T (
(d) =T9 (De
Ans:(c){[ﬁ? 28 # ¥ 19 &= H

&Y § IS FT S

(HeR SATESAE ) T &7

(b) TH TR-3AH Rafq
(c) i Srefrma S
(d) YIS H SFATERUT & BT
Ans : (a) T 3G BT Th WM & T8 NS THie

Ans : (d) 9 T SF% o & fau s @em
HETTH & B, R e 6 e 21 e
fopeot forg gradia U1 81 39 fRT @ @ el 3
£ F R sofe fafer 31 3 R ey W T g
IYH AT T AT &1 SHbT FHIU ol T & g9 TH
T off F7 3w 2 TR A P T gy F off I [ T
Tl SR 21 SO T W 9 fel H w8
T8 fRl &1 svEm e Smr 21 Sefifeem % Rae
S2ife & g fRell &1 S i 2

1 B 2 e T B S AU 9 s T ay
T & 2
51. 9RA &R (2012-17) Thrcernss) eraste
ST T GO GIR feRam T @& B
(a) 103t (b) 11&t
(c) 12 (d) 134

56. TEAfIRad § & 9 A1 3@ GUE | Heog e
2?
(a) Uil TS (Panda Global)
(b) ST (Rabbit)
(c) A (Avast)
(d) ot (Kaspersky)

91



Ans : (b) Rabbit (BTITT) FORS TR F TF BRI (a) 256 = HiX (b) 247 = HX
T 3 S v F ot e § g S 81 @ (c) 264 i Hiex (d) 238 = diX
ST, =T % #SH, FEd q97 Ul aret ot § 99g ||| Ans @ (b) AT 3G @ @ = x H.
¥ @ & ST FH GOy ¥ I a6 2 HerE = (x =6) M.
qm@aa—%ﬁg?ﬁwaﬁ%mﬁﬁ%@&ﬁm -+ R = 64 .
ESOPS T7a+ 21 _
AN WA o 8 FTHH TAerd T d TN 51(12326) o4
F 2 2x =38
Hoqef g@q@ﬁ—q ECACIRIc x=19
m%?ﬁﬁw ) WwaﬁT e .'.mwm:xx(x—@
=19 x (19 -6)
57 E,ga;%rsﬁgifﬁﬁaﬁgma@wuﬁr%?a =19 x13 =247 = .
(@) ‘I’ﬁ (b) e 61. W(compiler)ﬂ%?
. (d) (a) TS (Hardware)
© (b) TEETR (Software)
Ans : (b) K (c) 7 @ ‘EAW (Neither
LT A Hardware nor Sofé
l‘ (d) FE (Card)
| F iler) Tsh AT Afoh FHFHX
o I T HEEL 9§
l3 FEET G F FEd A A8
E
g ¥ ww 2 5 E, K & ey 2 o=l I SATAYEE UG AT U9l & I
58. W%ARCEﬁ$@*3ﬁTHITHﬁ#&%ﬁT@TW !E
¥ dr CHAIR @t forar simam)
(@) #*&$@ (b) #*$&% wﬁmﬁémmwmm
(c) *#$&@ (d) *#$&% g U ol 2 wWR T der # S SR @
Ans:(c)A—$ H—> # U T W@ § T B el § Iufiw s §
R->@ 1> & fF I3 39 WA H TeW B UF W A @
C—o* T—> % ST A 39 T & wiftfer R B
CHAIR# *#$ & @ Proffas ¥ & @ fu U wuT ¥ AR
59. WG T £ T E?
TfErT ¥, fees (a) @8 1Y 2 % YRV I I & @ 97
Hferaw & W T T T 3K (b) 39 fovam 8 & 9@ W& o1 3R & W S
TEOS & &4 § UgH WEH @i ST @l
Tk (c) T8 SIY 3W & HHRIHS RO T Hgad 7|
(a) T (G (d) Ta T 39 e =
(b) icrosoft) Ans : (¢) 37 & Tg4 ¥ Ig WY § % o€ S9 IWL &
() HHcHS TR T o7
(d) 63. If¢ 10 HEARN T AT AL (mean) 35 &
Ans : (a) F A F 7 & H Aoiee @ H & | 2 Wrg fear Smoar et o ad
g&maﬁ%mtmswmmwaﬁ?agm% Uit ST ATET (mean) AT ERTT?
Tl § ST Yo ST X T B A GRS oA (a) 28 (b) 34
780 aifier & & WY g # @ e emerdr A (c) 40 (d 37

IO AT A AN H TR S H e g9 Ieagrwal
el R A I YA F AW IR URURE I
T & FH HaE W IR S|

Ans : (d) .- 5o T § 2 Sig @ S 2
c. TR A F o 2 g S
37a: Tt ot @1 WeT = 35 + 2 = 37

60. TUeh AT i TS AT TSR | A=W 6 WX
21 afg THaT TR 64 e ¥ A THET ST
Elcicaisiy

64. HTET (NASA) i JEIT el 87
(a) = a0 (b) @
(c) T=T (d) FEE
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Ans : (b) T FT T AT L. 8 ST T
29 g 1938 # g
65. INSAT-3D U& S9d UMW AR dalre arer
HIHH SUUE &I el A=l TR TTaT AT?
(a) 2012 (b) 2013

Ans : () e &1 FT Tich = 60 + 55 + 60 + 59 +
61 = 295

SIS ST Hef Wik = 35 + 41 + 39 + 30 + 45
=190

Y 3R = 295 -190 = 105

(c) 2014 (d) 2015
Ans : (b) 3792-3Y1 TH Heq Geft, 227 R TR 2|
S R I TS 3R T ST o &9 # off e &
TehaT 1 WA SARe SFHEE Hied g fwfad e

69. TEW X WA T W fhEsh Wwiw
ITfereman &7
(a) ¥ (b) gt
(c) ST (d) T

SR 4 9 A ¥ UF REE-5 6T @ a9 g

26 JAR 2013 FH Gherdl Q@ = {Ha1 T2 471

66. I AN 37k HS (=hY 1 4T 7T 2
HIYT: I8 R FZH WH & a8 A SFHLT 3
Fel, “TH A F A T UF BT HAH § W
aa Sy % fT 9w faeme S @ (‘One

Ans : (b) 3fRM 3R et 3 H,
TIM FH 3k = 51+65 =116
AT &7 3 = 59+61 = 120

small step for a man, a giant leap for mankind.”)

%Wﬁ@aaﬁmmﬁml

STEIRT T 31 = 30+45 = 75

TSI T 3 = 57+62 = 119 &

;AT I T SAha 2|

70. SfiEa frekan i ferw?
g
RSN

A e & W=l ¥ Had HMG S S 3Ty
F T ol 2

foroter it f fea T e A (F) e ||

feu T wew @ A TU W ATE HIAT
(FF) ()N

60+55+60+59+61 295

3iF = 59
(a) I fepd 1 STTEROT HTm 21 5 5
(b) et PR 11 ST et 31 s 35 +41+39430+45 190 _ o
(c) 1 3 II ST eReT ed 21 5 5
(d) m%ﬁlm's“rnaqgﬂwm% . o s sty o055 +5TH5T+62 275
Ans : (b) F97 ¥ TE ¢ 5 i s 5 5 5
AE S 1 Suelfsd i AT e 2 T% T G P SiEd ik A 2
a7: s 11 STERoT & 2 71. &R X dOT Y T& & §OF W OHA: 12
67. TSTHT Hl...uuveennnns, Ele k] 1 feraY. /eier qor 16 TRl /sier @t i | wrett
(a) foram 9ReE (Legi slativ 3 fire a1 39k sfter &t g 9 &It
(b) aRT ¥ (Senior H (a) 200 HeX (b) 150 HeX
(c) 3= ¥ (Upper, (c) 180 HieX (d) 120 HlexX
(d) = == (L se) Ans : (2) B X & 9@ = 12 fordT./=0eT
Ans : (¢) ST 997 % AW G ST S 2 5 10
sﬁsﬁqﬂ-{;ﬁ%_z’,ﬂ o :lzxﬁz?lﬁ./@.
freiferd S uie Rt ¥ W ||y o e = 16 Rl /e
fdlad 5 40
T | T gﬁg'r{:[ A 216XE:F 1:ﬁ/@
v 45 50 49 51 65
-g:ﬁw 60 55 60 59 61 9T = 3 fIME = 3x60 = 180 qave
SATtoT 35 41 39 30 45 10
W | 50 55 | 51 57 62 wxmaﬁﬁvs‘{ﬁ_?xwo
frrefafaa et W e & iR 39 W emenia = 600 .
Tyt o IR S 40
68. FHE T ST & et UTwATeR! AT e &: WYWwﬁ{ﬁ:?“go
(@) 190 (b) 125 = 800 H.
(c) 105 (d 115 3T T a9 @ g = 800-600 = 200 H.
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72. WG 2016 § 100 ¥ YU S 16T SRS
g favafammera &t =t foram & ofi?
(a) TSI @A A (b) A Higd qedd
(c) S YT AN (d) HeUeel! TEFE
Ans : (b) Frf g fovafommem -1 s g feg

forvafiemee aRT § Red e S favafmed § 9
forvafoama™ i T qeHeT AeErd 5§ 1916 |
FHT O & [ femw W oa oA ad 2015-16
fova fommera &t wamor S oY o 9 25 faamr i
TR Wedid STl Sl Scqd 1 ST Y HAET
T

73. 10 9uf ® U FAf¥e@ g=wiyn Aem s wi
forg anfifer o @ W@ &1 AT B SEEt?
(a) 7% (b) 8%
(c) 9% (d) 10%

Ans : (d) AT 89 =x %.

g = 2x &

HYRT &S = e — e
xx®x10

100

XX _

100
A= 10%

2X —X

74. =g ‘god is great’ = ‘cp ab bo’ ‘great

(a) cperbo
(¢) dgbocp
Ans : (d)

HAd:

God — an

is = bo
heisgodaﬁanbodqaﬁmmml
75. & WEAR @ HCF 4 991 LCM & 31T &

T 5 X 7 ¥ TH A DI W= AW

T
(@ 10 (b) 14
() 20 d) 28

Ans : () - & &t &1 HCF = 4

3 LCM & o1 & TUHETE 5 3] 771
BT T = 5%4 =20
TSI TR = Tx4 = 28

76. CBDA, GFHE, KJLI, ?
(a) NOPM (b) MNOP
(c) PMNO (d) ONPM
Ans : (d)
CtH Gt JK
Bt S F_t y)_
D s [ D
A yE_*# ,1 @

(@

77. 5 Ueh & @1 fea o wuTE X Gehar
21 3t =t T fo o o X geRar
D w1 & fRa ot o o
w
\é: (b) 2.33

33 d 1.67

= yaR, T fdt & &1 25%

s:(c)SWWWSO%:% T FHIE HLAT & =

1 fe=
3a: S F & Trgut 9T i 2 fam H qu Hami

immm?z

1 feq
3 T & & Tegul 9 & 4 feF § qU wm)
. B % B 1 ﬁ:rﬁ%quam‘:%Jri

2+1

4
m:ﬁﬁawmﬁaﬁ%:l.ssﬁqﬁwmém

fdo—wH. 78-80) ffaifga SHeRIfEl W@
forom & i g8 W amenRa wot & I )
=R fim P, Q, R, S iafid o # e, aehrerd, sfeT
3 FFET wawE § g iR fws uwm s ww
are, 9, ghe 3 il W § TS =Afh & uE e
T T & 3R 98 Fad U FaEH F 2
1. P% U ol R g 3R 98 dH T 7
2. Fd 1 % W 1 A T 21

Alw
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3. S% W & 7 Gl a1 The T 2
4. R 379 &1
78. et T & WX T wifeTeR @
(@ S
(b) R
(©) Q
(d) freifa 78 foran s wehar)
Ans : (a) S EErsie) g A T
P FlehT FHE AT W
S A e W
R EAqh X
Q EETS X
3q: et T Y W H qH S B
79. W U1 & WX &1 A o
(@ Q
(b) R
(¢) S

(d) freffia =& foan s gepan)

83. TfY Teh I @t oams (L At) R =iei
(B Adt.) 25% s & WU, @ WA qAT A
AT o ATHAL T T AT HITTT

(a) 3LB/2 & 9.4 (b) 24LB/9 = T,
(c) 9LB/16 T &, (d) 16LB/9 T ..
Ans:(c)ﬁ%&zﬁﬂﬁéL@ﬁWﬁ@%‘ 8 o
21

9 37T T & (A,)=L.B o 9. 25% TgH W,

125 5L
@ (L) =Lx— =g
(L) 100 4

125 5B
qeE (B,) =Bx—— = —— 9wt
(B) “100 " 4

Ans : (d) T (78) ¥,

4 Tha 3R i 1 % W F Wiew F 9k § Wy T

foram T 21 37: SHeR faieor 9 R S Hehn

84. T R ToRE T ST §7
a (b) fespA-100
TH 8000 (d) w=

SRl TEH W FEX WA U S 20 R
2016 H H-2F 9 3 o & TERET s fwa
[ERIRE

85. Contemporary : Historic : : : Ancient
(a) Past (b) Classic
(c) Modern (d) Future

Ans : (¢) Contemporary (SHEMRSE) & fgem vz
Historic (SRRMEW®) § 31 Modern 3T i faeim
¥k Ancient (STHF) g

80. Q¥TTH
(a) I (b) s
(c) B (d) sreamas
Ans : (b) T (78) ¥,
Q T T 71
81. uTHE W T&A &Y W FIT ?
(a) Hfeeem Tethe e
(c) TS TTHES %w
Ans : (b) TRREH Fifi 8 gEeH!
I KNO; @ T8 T & AR AR F A
e § ¥ Uhyd 9 & W mm sww & fag
3TN foRan
82. o T IIUTA 3:1 qAT AR 72 B
et I ST 31X ATd ShifTl
(a) 24 (b) 36
(c) 32 (d) 28
Ans : (b) HMT HEAW 3x 97 x |
SL3x+x=T72
4x =172
x=18
S Gt & SR = 3x - x = 2x
=2x18=36

86. T sfwh ¥ @I WIE 527 T&l & T Wit
T T Hohd ik hedl §, ' I oTgeh "X fuer
YA W H HAE?

(a) 39 =RE @ (b) 39 =ARE & fiar
(c) @3 a@ (d) 39 =R & I
Ans : (¢)
wiEl # 7 At @ 2




TS Y@ | =T SISt ST 7
(a) it = fasor (b) Fr AR
OREESISE (d) A STERNTFES

87.

Ans : (d) 999 5 399 § B I Al 19 HeTeE
IFES § T UH TEA aa edE g @ S geh W
Sie % I oy @ ol W A8 Wifs &9 9 ard
ST B1 SR F agEved # U 9 e & fRew 9
ST 0.03% Bl &1

88. WE et T §?
(a) TR (b) fasror
(c) = (d) Tz g

Ans : (d) B9 ©ia geq@ &1 Hger 81 5qd e,
e, HIEE a9 et H1 WA T S 2| T8 FOR
B & a9 S of T O g1 3HH ST e,
=i, ded A a9 | gl 21

89. I € 7d 3 AR W =T freret &2
(a) HaT (b) TR
(c) IRER (d) wEES

Ans : (d) FEFE & 9RA % IAHTE T H RIS #
fiern % T ¥ freberdt 81 39 T B S 1 wieh o
el Sl 21 3N 3H Seg ST # T F AW g o
ST ST B | TE TG HE G % a9 hew

T S @l § e Sl g
90. 2012 & 3ifues o, Srfrewman o)
9T X Sfiar an?
(a) == &
(c) 3R éﬂv
Ans: (¢) T 2012 & RS 27 o 9
12 W& 2012 T T TEH it w@of

Yeh ITHRE q 46 @, 29 WM, 29

HE St T Yo| TWH W &I

91. Ty & HaH HE@qu farear
oft?

(a) =g forferar spomredt
(b) @ aReE yoedt
(c) T &F o wad
(d) e JoTett

Ans : (c) foy =it T i 999 weael faemar §e %
g o of | I8 fored & g A€ ot weaed § ¥

@ 2|

92. wuA AR 3Tk T Toewd fiwr faw e
h
1. WEH | WIS ST H EHG @ Th GHE faia
fopam o e
2. AfPT WA 7 Hew g I RS T
forsame:
L. & = A Sfd H G99 H TH-GHH T 1
Feh = T fRar
11 Ifgart @ 99 &1 e6eq S & I gest 79 &
SN ST =R
Tl @it fe @ @1 (3 few g
FHAA HT ANRE €T F (F) §
(N
(a) et forepe 1 2l
(b) et fpd T B

‘ F B
ST HT &
Ans : 2 f

S A 9 @ U gHE feaia fear
T AT WEE T Wewl I 3B FHE U
|

: frsed 11 ST S @ e gfent | 4
YAEH A % 0 Tes 9 B ST HAT AT

93. Consolation : Grief : : Sedative :

(a) Chloroform (b) Anesthesia
(c) Pain (d) Burn

Ans : (¢) Grief (3:9) T Consolation (FicedT) fear S
2, 3l YR Pain (2€) # Sedative (32 @& drel)
aitfe feam sem 81

Tk s gieed 500 FT9 TOE ad @
IS | 2 ot o fAT 10% & anfies ket
S U WHT & ¢, aF 2 96 & 3iq o

94.

EARTIYT T TR Tt ST B2
(a) 1.050 TTF (b) 1,150 ¥
(¢) 1,155 &9 (d) 1,200 ¥

Ans : (¢) T8 a9 & 3= § fasrem :500x£1+%j

:SOOXE:SSOE
10

TR 9 & T @ = 500+ 550 = 1050 &.
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T a9 & 3 | e =1050x(1+%)

:1050x£:1155‘5.
10

3T 2 a o 3 § g 1 RFEd oI = 1155%.

95. SraT Hee Ao % T ¥ ¥, su9 foudie wew
arer g g
oftex : ST
() o« @ (b) FE : T
(c) TEE : sfew (d) T®E : FreAT
Ans : (b) faamef Frm:- fiat- awy, -1,

59 T AR et g A R
96.  TEASAT @t WieHT (R 3Nk foreref ) (Statue of
Liberty) wal feera Ky

(a) IRF (Paris)

(b) AT (Washington)
() fomam (Geneva)

(d) = 3fH (New York)

ofd 21 a9 # A@ A 151 Fe ode @ Al
MuRMTEn fiem & 98 305 P T 81 22

freafafaa & @ &= @

: 2
ain)

&

FCeIpIEE Tf-fafase (Al 05.28i0,.2H,0)
21 A g w1 STE adA, o, Ser, 9rel, STedre
¥ &9 ¥ @ AW A gud, faeelt & geehen
(3Gete) WieTTied F T @, AuEe 3¢ s S
# g 71

98. T ‘code’ = 6241, ‘made’ = 5346, ‘come’ = 3124
AT ‘to’ =27 4t ‘dome’ = ?
(a) 6134 (b) 5214

(c) 6124 (d) 2634

Ans : (d)

¢ ADE—® AE

M a @]—5 (3]

¢ Am E—p] 1 /ANF]
(/A —> /A7

A:d—>6,0->2, m—>3,e >4

.. dome = 2634
99. 4 FEf & A W TH 4 g w
AMHS 48 &, a7 oF oo i AT A

o & A (x)) =x T
S T F A (xy) = x + 4
f 98 T=d A Y x;=x + 8
T I T MY (x,) =x +12
LXtEFx+Hx+8+x+12=48
4x +24 =148
4x =24
x=6
;. 9 B = g = 6
100. TTAT-TET FAT S Seel Wt ATET A HUIT: 30
Td qor 8 9 ¥, A uRaw @t frme g FE
il
(a) 16 ad

(b) 19 =

(c) 18 ad (d) 17 =¥

Ans:(b).-.qfﬁna%’rsﬁwaqﬁzw

:M 7_6:19 L

4 4
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